

山东法制报

检察专刊

● 2020年1月8日 星期三 ● 总第7165期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

省检察院召开 321 工作总结座谈会

理论与实务共推进

本报讯 1月3日，省检察院召开321工作总结座谈会。省检察院党组副书记、副检察长张振忠出席会议并讲话。

张振忠副检察长指出，在省检察院党组的坚强领导下，在全省检察机关和全体检察人员的共同努力下，全面加强法律监督理论研究和实践探索工作取得了丰硕成果。321工作专班圆满完成了工作任务，专班成员归建原工作

岗位。下一步，省检察院各部门要结合实际，加强指导下指导，切实做好《决议》贯彻落实和试点成果转化工作，持续加大工作创新、理论研究和新闻宣传力度，为推动我省检察工作持续走在全国前列作出新的更大贡献。

省检察院321工作专班成员谈了工作体会，321专班成员所在部门、新宣办主要负责同志作表态发言，研究室全体人员参加座谈会。 鲁剑轩

省检察院与山东大学签署战略合作协议

架起学术研究与检察实践合作桥梁

本报讯 1月2日上午，山东省人民检察院与山东大学战略合作签约仪式在山大中心校区举行。省检察院党组书记、检察长兼山东省检察官培训学院院长陈勇，山东大学校长樊丽明出席签约仪式并讲话。山东大学常务副校长王琪琨主持签约仪式。省检察院党组成员、政治部主任张爱军，山东省检察官培训学院院长常务副院长杨克安，山东大学党委副书记、纪委书记陈向阳，山东大学党委常委、副校长兼青岛校区校长韩圣浩参加活动。

樊丽明在仪式上介绍了山东大学发展历程和学科建设情况，并表示，在新时代的历史方位下，全面推进依法治国作为国家治理的一场深刻革命，需要党和国家机构以及社会各界的共同努力，需要检察机关和高校携手肩负起重要的历史使命。山东大学与省检察院深化推进全面战略合作，对于促进理论与实践的有效互动、推动司法工作与高等教育的有机融合具有十分重要的意义。山东大学法学学科经过几代山大法律人辛勤耕耘、呕心沥血，造就了一所广受认可、备受尊重的法学院，近期顺利入选国家



级一流本科专业建设点。山东大学无比珍惜双方的友谊，无比重视这次战略合作，一定尽己所能、发挥所长、全心全

意落实协议内容，坚持目标导向、需求导向、效果导向，全面深化务实合作、努力实现互利共赢。相信通过深度

合作、优势互补、资源集成，一定能在深化和发展中国特色社会主义检察理论方面做出令人瞩目的成绩，为推进检察

改革、完善检察制度提供有力的智力支持，为山东大学“双一流”建设注入强大动能，为全面推进依法治国、促进社会公平正义、维护社会和谐稳定、确保党和国家长治久安作出积极贡献！

陈勇在仪式上指出，山东大学是一所学科齐全、实力雄厚、在国内外具有重要影响的综合性“双一流”大学，省检察院与山东大学签约，深入研讨检察工作与法学教研融合的思路举措，开启了双方深度交流、密切合作的新篇章。在检察理论研究上加强合作。山东大学有深厚的法学理论研究基础和高层次人才，检察机关有丰富的实践经验和大量案例，希望双方围绕全面依法治国、司法体制改革及检察制度、检察改革与发展等重大问题，深入开展研究，形成更多优秀理论成果。在智库建设上加强合作。随着国家监察体制改革和检察职能调整，检察工作正处于爬坡过坎的攻坚期，非常需要借助“外脑”来研究解决存在的困难和问题，希望专家教授积极建言献策，发挥好思想库、智囊团的作用，帮助检察机关破难题、补短板、强弱项，推动“四大检察”协同共进，实

现全面协调充分发展。在教育培训和人才培养上加强合作。检校合作是培养高层次法治人才、推进高质量法学教育的有效形式，希望双方充分发挥各自优势，共同打造教育培训、人才培养、实务讲座、实践教学和学生实习、专家学者挂职锻炼等平台，实现双方的优势互补、共同发展。

据介绍，开展检校战略合作，是双方认真落实习近平总书记关于政法队伍建设以及考察中国政法大学重要讲话精神，积极参与和助力法治人才培养，加快推进革命化职业化专业化正规化检察队伍建设的重要举措。双方合作方式与内容包括：科研合作与学术交流、专家咨询与智库建设、教育培训与人才培养、实践教学与实习锻炼、双向互聘与资源共享等五个方面，并具体分解为23个项目。在工作落实上，双方将联合成立合作工作领导小组，每年年初召开一次工作协调会，总结上年度工作情况，研究制定本年度工作计划和合作事宜；年中召开一次半年度调度会，督促推进工作开展。

李明 王鹏

省检察院召开与山东大学(威海)法学院

实习工作总结座谈会

深化检校合作

本报讯 2019年12月31日，省检察院召开与山东大学(威海)法学院实习工作总结座谈会。省检察院党组成员、政治部主任张爱军出席会议并讲话。

张爱军指出，省检察院党组和陈勇检察长高度重视学生实习工作。四个月来，实习生以扎实的知识功底、求实的学习精神和踏实的工作态度赢得了业务部门的认可和好评，展示了山大(威海)法学院学子风采，也为深化检校合作贡献了经验。希望同学们能够将实习的收获，转换为认真学习、不断前行的动力，继续立鸿鹄志、做奋斗者，继续关注、宣传、支持检察工作，为法治事业发展贡献力量。

山大(威海)法学院院长肖金明参加座谈，并对省检察院表示感谢。 鲁剑轩

济南：

新时代 新征程 新担当

本报讯 为激励广大干警在新年的工作中高点定位、守正创新、奋发有为，不断强化自我其谁、尽心为民的担当意识，1月2日，济南市检察院举行“新时代新征程新担当”2020新年升旗仪式。

一元复始，万象更新。新年上班第一天，略带丝丝寒意，伴随着雄壮的国歌，五星红旗冉冉升起，全体检察干警统一着装、精神抖擞、整齐列队，向鲜艳的国旗行注目礼，向祖国母亲表达着最崇高的敬意。

大家表示，在新的一年里，济南检察人有决心、有信心，立足检察职能，聚焦主责主业，为建设“大强美富通”现代化国际大都市，贡献济南检察力量。 冯欣好

聊城：

画出公益诉讼最大同心圆

本报讯 近日，全面推进公益诉讼专题政协协商会在聊城市检察院召开。市委统战部组织民主党派、工商联及无党派人士围绕“全面推进公益诉讼”进行专题政协协商。

会议强调，要全力支持公益诉讼创新，形成推进公益诉讼工作的最大同心圆；要进一步发挥诉前检察建议的作用，进一步贴近群众做好宣传工作，进一步加强支持和监督力度，为检察公益诉讼工作创造良好的制度和条件和工作环境。 聊检宣

欢迎订阅 2020 年度

《山东法制报》

国内统一刊号：CN37-0010

邮发代号：23-137

http://fazhi.dzwww.com

各市、县、区邮局(所)均可订阅

发行部电话：0531-82918741

本版编辑 冯欣好

线上“企业帮”APP“一帮到底”，线下检察官专家团成“企业家驿站”

泰安：检企共商共议同防控



愿景路径对标对表

民企是经济发展的“千斤顶”，如何保障“泰山压顶腰不弯”。泰安市检察院以解决好民企面临的重大法律风险问题为抓手，依法保障他们的合法权益。

结合“不忘初心、牢记使命”主题教育开展，市检察院经调研论证，出台《发挥检察职能服务保障企业发展的意见》《服务保障优化营商环境的意见》和《服务民营经济发展协作机制》，健全了推动企业持续健康发展的制度体系。

组织市县两级院检察长到省外专题学习，开展“检察护航企业发展”开放日活

动，与代表、委员、民营企业代表深入座谈，面对面征询企业所“需”，逐条商定检察所“为”，实现检企愿景对标、路径对表。

法律服务“一站式”

去年3月14日，定位“共商、共议、同防控”职能的泰安市检察院企业重大法律风险防控服务中心揭牌。至此，全市企业在经营中遇到的每一起重大法律风险，检察机关均有专人负责处理。检察机关自主研发“企业帮”APP，实现“一键求助、一键联通、一键追踪、一帮到底”。同时，28名检察官组成线下专家团，对企业出现的法律风险集中研讨、重点帮助。中心成立以来，受理民企重大法律83余件，依法办结54件，被点赞为“企业家驿站”。

“3000多员工不用下岗了”

“我的企业保住了。”近日，泰安检察机关赴广西向企业主宣告相对不起诉决定，老板当场流下热泪。

几年前，广西一民企到东平发展，后因资金缺口，拖欠工资达280余万元，老板因涉嫌拒不支付劳动报酬罪被移送审查起诉。

办案检察官考虑，老板一旦被采取强制措施，企业会垮台，3000多名工人也面临下岗。为不影响企业正常生产、工作秩序，检察机关在调查核实、风险评估后，对企业作出依法相对不起诉决定。

在全力保护的同时，对侵害企业发展的犯罪行为，则坚决予以打击。去年以来，泰安市检察机关惩处破坏金融管理秩序犯罪158人，其中打击集资诈骗、非法经营、传销等经济犯罪126人，监督纠正刑事执法介入经济纠纷、严厉打击强买强卖、寻衅滋事、敲诈民营企业犯罪32人；监督支持法院依法执行，对选择性执行、超范围查封扣押企业等情形提出检察建议79件，法院采纳75件。

“我们将充分履行检察职能，践行初心使命，努力营造良好法治环境，为推进国家治理体系和治理能力现代化贡献检察力量。”泰安市检察院检察长苏金森如是说。 葛业锋 张涛

“检察机关对代表的意见建议，不光是重答复，关键是重落实”

——人大代表、政协委员说检察之六

2019年8月26日至30日，省检察院邀请青岛、潍坊两市17名人大代表，视察烟台、威海检察工作，现将代表发言摘编。

省人大代表、青州市云门山街道南营社区居民 丁忠平：

原来觉得检察院主要任务是批捕、公诉，没想到工作量这么大——未成年人权益保护、知识产权的保护、民生工作、打击黑恶势力，还有公益诉讼保护环境、大气污染等等，这么多的工作量，做得很接地气，有声有色，深得民心。

省人大代表、青岛大学国家重点实验室培育基地副主任 王乙潜：

我对公益诉讼提三点建议：一是准确把握提起公益诉讼的范围，注重发挥适格主体的积极性；二是多措并举，在案件线索来源上要有突破；三是注重加强与各行政单位的无障碍的配合衔接。



省人大代表、潍坊阳光融合医院副主任医师 单秀丽：

我觉得，针对孩子，一个是教育问题，再一个是网络问题。好多孩子从网络上学不好东西，别说老师对孩子没什么办法，父母对孩子也没什么办法。所以，建议加强对网络这一块的监管。

省人大代表、平度市田庄镇南坦坡村村委会主任 吴培忠：

检察院代表国家的形象，到法院、法庭，代表国家提起诉讼，称为公诉人，应该是一身正气。我到烟台、威海，看到检察院的工作人员就是这个样，为经济社会发展贡献了力量。

省人大代表、潍坊华港包装材料有限公司生产车间副主任 赵鲁强：

提一个建议：希望下一步检察院加大普法教育，充分宣传出去，让人民群众更多地了解我们检察院的职责，震慑犯罪、维护社会的稳定。

(下转第二版)